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A föld és a mozgó töke.
(K. Ö.) Vagy nagyon naiv, vagy na­

gyon gonosz, a ki a földmivelési költség­
vetési vita Ötletéből azt irja, hogy csak 
politikai féltékenykedés választja el 'egy­
mástól a föld és a mozgó tőke képvise­
lőit. Mi határozottan állítjuk, hogy gonosz 
czélzatból Íródtak ezek a sorok, a köz­
vélemény félrevezetésére, mely a mozgó 
tőke hatásait nem ismerve, hajlandósággal 
viseltetik a mozgó tőke tevékenységében 
mindenkor a nemzeti munkára produktiv 
folyamatot látni.

Csakhogy nem úgy áll a dolog.
A mozgó tőke ellensége a földnek. 

Mert benne látja legfőbb akadályát az 
indusztrializmus és merkantilizmus tér­
foglalásának. Mindenütt, a hol a merkan­
tilizmus lett a gazdasági politika vezető 
elve, a földet teljesen kiforgatták jogaiból 
és rendeltetéseiből. A merkantilizmus 
klasszikus hazája, most hogy külkeres­
kedelmi politikai legnagyobb diadalait üli, 
számos és kiterjedt gyarmatai daczára, 
aggodalommal tekint azokra a nehézsé­
gekre, melyekkel a népesség élelmi sze­
rekkel való ellátása jár és az állandó 
élelmezés akadályainak elhárítására tesz 
intézkedéseket. És ott is, a hol a mozgó 
tőke a földbirtokban keres elhelyezést, 
oly birtokviszonyokat teremt, melyek 
semmikép sem mondhatók egészségesek­
nek. Egyrészt latifundiumok, másrészt 
törpe birtokok és a munkás viszonyok 
megróniása szolgálnak akadályul a helyes 
birtokviszonyokból eredő szocziális jóiét 
megtestesülésének.

Éppen most olvassuk, hogy Olasz­
országban egy törvény készül, mely a 
föld terhein könnyíteni van hivatva, mert 
rájöttek arra, hogy eddig túlságosan ked­
veztek a mozgó tőkének, a mi a föld­
birtok tönkretételével volt egyenértékű.

Ugyanezt mi is mondhatjuk.
Nem arra van tehát szükség, hogy a 

mozgó tőke és a föld közötti antagoniz- 
must leplezzük, hanem arra, hogy erre 
az ellentétre rámutassunk, kiemelve kü­
lönösen a mozgó tőke képviselőinek kap­
zsiságát és uralomvágyát. A plutokraczia 
mindent lenyűgöz és rabigába hajt; fel­
küzdi magát a társadalom, a törvény­
hozás és kormány urává. A törvényeket 
saját képére alkotja és jaj annak a nem­
zetnek. mely a mozgó tőke jóindulatát 
eljátsza. Nagy dija van ..nnak mindenkor, 
valahányszor ezt a jóindulatot meg kell 
vásárolnunk.

Adózási rendszerünk teljesen a mozgó 
tőkének kedvez és teljes súlyával nehe­
zedik a földre. A földel sem eltagadni, 
sem eldugni nem lehet. Olaszországban 
rájöttek arra, hogy a tőkepénzesek 225 
millió lira helyett csak 38 millió lira után 
fizetnek adót. Mert csak ennyit vallanak 
be, a többit letagadják Gyönyörűséges 
állapotok, melyek bizony nálunk sem 
jobbak, lévén a nagytőke urai egyformán 
önzetlenek, egyformán hazafiasak. Nálunk 
sem ártana egy kicsit a körmükre kop­
pintani és az igazságos adóztatás elve 
szerint bánni el velük. Igen ám, ha mi 
mérnök ezt megtenni. De a földdel szem­
ben a kérlelhetetlen lináncz szerepét ad­
juk, mert, igy követeli ezt a mozgó tőke 
önző érdeke, mely csak úgy részesed­
hetik bőségesen a kedvezésekben és pri­

vilégiumokban, ha az állam költséges 
háztartását más fizeti meg. Sajnos, hogy 
ez a más valaki a föld, melyből az utolsó 
garas állami szolgáltatást is kipréselnek, 
mig iparvállalatoknál százezrekre menő 
adósikkasztásoknak jönnek nyomára.

A börze csekély mérvű megadóztatása 
oly vihart támasztott a mozgó tőke kö­
rében, hogy a kormány számtalan tör­
vénytől volt kénytelen eltekinteni, me­
lyeknek czéljuk lett volna a mozgó töke 
igazságtalan terjeszkedését megakadályozni 
és túltengéséből eredő veszélyeknek gátat 
emelni.

Említsük a hitelviszonyokat?
Mily megszégyenítő, hogy a kereske­

dőnek az aláírása nagyobb garanczia, 
mint a gazdának zálogul lekötött föld­
birtoka. A kereskedő 3—-L’ü-kal olcsóbb 
hitelt kap, mint a földbirtokos. De nem­
csak olcsóbbat, hanem bőven áll rendel­
kezésére, mig a gazdának az 0. M. Bank 
jóvoltából jelzálog kölcsönét a minimumra 
redukálták.

És liberális laptársaink még azt merik 
mondani, hogy a mozgó tőke nem ellen­
sége a földnek. Sajnáljuk az olvasó kö­
zönségét, melyet ily módon félre vezetnek 
és hazugságokkal táplálnak.

A bécsi erőszak.
A magyar gazda és kereskedő közönség, 

mint tudva van, hetenkint 2000—2500 szarvas­
marhát küldenek a bécsi piaczra. A bécsi mé­
szárosok nagy előszeretettel vásárolják a mi 
marháinkat, azonban mintegy 7 héttel ezelőtt 
gondoltak egyet, és elhatározták, hogy az eddig 
általuk darabonkint űzetett 9—11 forintnyi fo­
gyasztási adót a magyar gazdaközönségre fog-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Werther keservei.
Irta: Hantke Emil.

Mondhatom, hogy boldogabb családi életet, 
mint az enyém, nem ismertem.

Kedves nőm, mint egy kiváló mintakép az 
anyák fajából, vezette házam gazdasági ügyeit, 
és nevelte beczézgette a mi egyetlen szemünk- 
fényét, Stefikét. Eme bokros teendői közt is rá 
ért a számomra holmi apróbb meglepetéseket 
szerezni, melyek hol a fejemen, hol a lábamon 
találtak alkalmazást, a szerint a mint házi 
sapka, vagy házi papucs alakjában jöttek hitre.

Én magam pontos, hivatását teljesítő hiva­
talnok vagyok, kinek egyedüli élvezete a múl­
tak feleit való elmerengés

A család kiegészítve és bef jezve Stefiké 
személyében van. Stefiké egy . . • egy angyal. 
Tavaly előtt múlt tizenhárom éves és igazán 
szép lányka. Egy valóságos feslő rózsabimbója 
mellett kedves és okos. A szeme az anyjáé,,a 
vonásai is arra emb'-keztetnek, hanem szép 
göndör, hullámos fürtjei az enyémek, az apj.ié.

Az életünk, mint, emlitém is, a cseppentett 
boldogság mázával volt bearanyozva. Egyetér­
tés, jókedv, megelégedés . . . kell-e enn'd még 
több is egy érző kebelnek? Látszólag nem kell, 

de úgy van vele az ember, ha van egy hasznos 
portékája, szereti ha mások is örömet találnak 
benne, hogy ezáltal a portéka niég hasznosabb, 
még kedveltebb legyen. Ez lebegett kedves nőm 
szemei előtt, midőn egy szép tavaszi reggelen, 
mikor papucscsal lábamon, sipkával fejemen 
kinn ültem a ve.rendán. elmerengtem és pipám 
füstjébe bámulva a múltak édes emlékeit idéz­
tem vissza.

— Jani te!
— Ballom Juh!
— Ezt a Stefit fel kellene küldeni Pestre 

Parázs sógcrékhoz, hadd forogjon és tapasztal­
jon a leány.

— Mit beszélsz Juli?!
■— Na csak ne rőkönyödj meg mindjárt .
— Hát már hogyne! Forog és tapasztal az 

itthon is i leget ... de meg hogy küldjük a 
sógor nyakára.

— Jaj csak ne lennél olyan együgyü. Hisz 
tudod hogy sokszor irta, csak egy pár hétre 
eresszük fel hozzá Stefi!

— Irta . . . irta, de nem úgy gondolta 
azért. Meg hátha a lány nem is óhajt, fel 
menni.

_ _ Dehogy nem! most még inkább, mert 
ott lessz Boris s Csukatelekről.

— A Miska leánya? Az a széivári?
— Megkomolyodott az már azóta.
__ Hiszen utóvégre tudod, én nem bánom. 

Parázs sógor felügyelete alatt jó kézben lesz. 
Ott lesz a felesége meg Boris is, hát nem lesz 
éppen szabadon hagyva; aztán ha ő is akar 
menni, hát csak menjen, hadd forogjon és ta­
pasztaljon a nagy világban.

Nem telt bele egy hét, Stefiké kedves 
nőm kíséretében Pestre utazott.

A pár hét idestova majdnem pár hónappá 
nőtte ki magát és Stefiké még mindig Pesten 
vau. Minden héten irt, hogy most egy festővel, 
most egy Íróval, most egy szobrászszal, most 
egy szinészszel ismerkedett meg, hogy igen 
kedves fiuk, hogy Borissal együtt igen jól ta­
lálják magukat és hogy ha nem haragszom 
meg érte, egy hétig még fennmarad. Mire el­
múlt a hét akkor meg egy fiatal tanárral is­
merkedett meg és hogy jól találja magát, Bo­
ris is, hát egy hétig fenn marad.

Most már megütköztem és gondolkozni 
kezdtem.

— Ez a lány orromnál fogva akar vezetni! 
Na megállj! Ha az egész képzőművészettel meg­
ismerkedsz is. egy hét alatt itthon leszel! Na 
még csak az kellene!

Kedves nőmnek m m is szóltam, h iiiem 
csakúgy küldtem cl ilyen értelemben a levelet. 
St ti rögtön küldött egy képes levelezőlapot.
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ják kivetni. Elmentek Luegerhez, előadták kí­
vánságaikat. Lueger arra kérte őket, ne sztráj­
koljanak, rövid időn belül jogos kívánalmukat 
teljesíteni fogja. Elmúlt hét hét, az érdekükben 
mi sem történt, igy tehát most hétfőn sztráj­
kolni fognak.

A magyar gazda és kereskedő közönség 
ezt megelőzve sürgős interpellácziót intézeti a 
kereskedelmi miniszterhez, hogy arra az esetre, 
ha a bécsi mészárosok fenyegetéseiket bevált­
ják, mily intézkedéseket hajlandó életbe lép­
tetni?

Az uj polgári perrendtartás.
Plósz Sándor igazságügyminiszter a leg­

utóbbi napokban igen terhes és fárasztó mun­
kát végzett. Az utolsó simítást adta meg az uj 
polgári perrendtartás tervezetének, mely az ő 
legszemélyesebb alkotása. A tervezetet már a 
legközelebbi napokban a nyilvánosság kritikája 
alá bocsátja az igazságügyi minisztérium. Ki­
váló juristáink vélekedése szerint, akiknek al­
kalmuk volt a tervezettel előkészítésének kü­
lönböző stádiumaiban megismerkedni, az uj 
magyar polgári perrendtartás egyike lesz 
a legjelesebb kodifikatorius munkálatoknak.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, febr. 6.

Elnök: Dániel Gábor.
Napirend: A földmivelési tárcza tár­

gyalása.
Első szónok Major Ferencz: Szereti Dará­

nyit munkás miniszternek nevezni. A mezőgaz­
daság csak úgy virulhat, ha abban bizonyos 
összhangot teremtünk s nem szabad azt az 
iparral és kereskedelemmel szembe állítani. A 
mezőgazdaság azért nem fejlődhetett kellőleg, 
mert azt ki nem használtuk idáig kellőleg. 
Mindenki idegenkedik a mezőgazdaságtól, s in­
kább mindenki biztosabb megélhetési mód után 
néz. A mezőgazdaság csak úgy fejlődhetik, csak 
úgy nyerhet erős talajt, ha termelésünk fölös­
legét nem külföldre viszik, de mi magunk tud­

juk azt felhasználni. A mezőgazdasági iskolák 
és oktatásra szánt 15 milliónyi összeget ki- 
csinyli, mert ezzel az összeggel nagyobb mérvű 
eredményt elérni nem lehet.

Púder Dezső: Kvótára van pénz.
Major Ferencz felhívja a miniszter figyel­

mét a rutének gazdasági helyzetének javítá­
sára. Sürgeti a méhészet, de különösen a komló 
termelés fejlesztését, mit vándortanitással vél 
általánosítani. — A szőlő termelés okvetlen 
legfontosabb ága mezőgazdaságunknak, de tel­
jes mértékében ez nem fejlődhetik addig, mig 
a műbőrről szóló törvényt helyesen nem alkal­
mazzuk. A pinczeszövetkezetek fontos missziót 
teljesítenek bortermelésünk fejlesztésénél, s ezért 
kívánatosnak tartja azok szaporítását. Hossza­
san foglalkozik aztán a szónok a házi iparral.

A kisgazdák helyzetén segíteni kell, mert 
csak azok fejleszthetik a mezőgazdaságot, adjon 
nekik az állam olcsó kamatú kölcsönt, mert a 
takarék kölcsönök nemcsak hogy nem segíte­
nek rajtuk, sőt ellenkezőleg legtöbbször vesz­
tüket képezik. A mezőgazdasági ipar fejleszté­
sénél fontosnak tartja a szeszlermelők és sör­
főzdék szaporítását, ezzel kapcsolatban a sör 
és szeszadó leszállítását. A földadó leszállítása 
oly jogos követelmény, mely ma már vita tár­
gyát sem képezheti. (Helyeslés.)

A költségvetést nem fogadja el. (He­
lyeslés.)

Széchenyi Aladár gróf: A lótenyésztéssel 
foglalkozik behatóan. A közös hadsereg igényli 
leginkább lovainkat, s azokat aránylag olcsó 
áron veszi meg tőlünk, átlag 325 írtért. A had­
ügyminiszter jelentéséből tudjuk, hogy lovain­
kat 28°/0#/f-ban veszik meg a tenyésztőtől, a 
többi leginkább lókupeczek utján kerül a 
hadseregbe. Lényegesnek tartja az ország főbb 
helyein kipróbált kancza állomásokat felállí­
tani, hogy a vidék is jó fajhoz kerüljön. Erős 

I szervezetű lovakat csak munka által érhetünk 
el. A hadsereg lóállományának jósága nem­
csak a tenyésztők feladata, de a miniszternek 
is oda keli irányulni, hogy a tenyésztőknek se­
gítségére járjanak.

Áttér aztán a szónok Somogy vármegyé­
nek egyik sérelmére, melynek orvoslását a mi­
nisztertől várja. Somogybán ugyanis különösen 
hidegvérű nagy termetű lovakat tenyésztenek. 
A vármegye összes kistenyésztőinek a mén­
vizsgáló bizottság előírja, hogy kanczáik mily 
ménekkel fedeztessenek, ez az eljárás nem he­
lyes, mert ez által a rendőri eljáráshoz közel­
gőnk. Véleménye szerint ezt bárki kijátszatja, 

miáltal az állam úgy setn nyer, ha pedig nem 
tudják kijátszani a vizsgálókat, zaklatásnak 
veszi o miután ily vizsgálatért bért kell fizetni, 
keletkezik a kisgazdák között szocziál-agráriz­
mus. — Ajánlom a miniszternek, utasítsa a 
vármegyét, hogy ezen nehéz hidegvér-tenyésztő 
kerületben szüntesse be a ménvizsgálatot s 
alakítson ott egy egész külön tenyészkerüle- 
let. —- A költségvetést elfogadja. (Helyeslés.)

Öt perez szünet.

Benyovszky Sándor gróf: Mint minden év­
ben, úgy az idén is evvel a kiváló fontosságú 
költségvetéssel hosszabban kíván foglalkozni. 
Nem szabad figyelmen kívül hagyni azt, hogy a 
föld állandó, a nép szaporodik, s ez állal a föld 
értéke mindinkább nagyobbodik.

Tévesnek mondja azt a felfogást, mintha 
az önálló vámterület csökkentené gyapjú ter­
melésünket, sőt ellenkezőleg utolsó évi termelési 
kimutatásból azt látjuk, hogy gyapjú termelé­
sünk nem csak hogy nem gyarapodott, de ve­
szedelmesen csökkent. Kisbirtokosságunk szo­
morú anyagi helyzetén segíteni kell, mert az 
megélhetés hiányában kénytelen Amerikába ki­
vándorolni. A községek magas póladója ellen 
panaszkodik a szónok, mely kivétel nélkül min­
den községben az állami adónak 50%-kát teszi. 
A mezei munkásról szól aztán, s azt mondja, 
hogy nagyon téves az a felfogás, mintha annak 
jó dolga volna. A mezei munkás egyrészt na­
gyon drága, másrészt pedig keresete nagyon is 
időhöz van kötve. A költségvetés nagyon felsró­
folja az adókat.

Madarász József: Az már igaz!
Benyovszky Sándor gróf: A földadót ok­

vetlen le kell szállítani (Helyeslés) ha azt akar­
juk, hogy mezőgazdaságunk felviruljon. A költ­
ségvetést nem fogadja el.

Ülés végén Major Ferencz a konzuli 
vizsgák ügyében interpellált.

Színészetünk jövője.
Úgy látszik, még sem lehet elkerülnünk a 

színi kerületekbe való belegyömöszölést. Hiába 
volt Nagyvárad erélyes tiltakozása a képtelen 
tervezet ellen; a belügyminisztériumban elég 
merészen elébe helyezték egy ember fölösleges 
állását és szerencsétlenül született eszméjét a 
magyar vidéki színészet érdekének s a kerü­
leti beosztás mégis csak életbe fog lépni.

Mélyen elszomorító jelenség ez, mely a nem­
zeti ellenálló erőre szomorú világot vet. Ha 
egy, mindenki akaratával s a józan ésszel ily

Lilaszinü akáczfák alatt tengerzöldszinü Katicza 
bogár gitározik. A vérpiros eget hollófekete ga­
lamb metszi keresztül szájában a béke sárga 
liliomával. Az egész kártyán pedig csak ennyi: 
»Mért nem engedi kévés apám a forrongó ér­
zelmeket lecsillapodni? De mire az enyhe 
szélcsend beáll, hogy lesimitsa a fodrozó hul­
lámokat, én engedve hívásának otthon leszek.« 

Megmutattam rögtön kedves nőmnek.
— Értesz te ebből valamit?
— Hát hogyne! Biztosan kinn voltak a 

városligetben csolnakázni.
— Ezt olvasod a sorokból ?
— Ezt!
Nem szóltam többet. Gondoltam sokfélét 

és borzalmasat és tűnődtem a sorok felett. 
Legjobban szerettem volna pedig, ha Stefi már 
itthon van.

Másnap a kollegák nekem rontanak a hi­
vatalban.

— Gratulálunk kedves Werther ur, gra­
tulálunk!

— Köszönöm, köszönöm. De mi az Isten 
csodájához ?

— Ugyan ne letesse magát, hisz itt van 
olvastuk!

— Mit olvastak ? kérdőm egyszerre rosz- 
szat sejtve.

Elébem tárják a »Testvériség« aznapi 
számát.

— A tárczáját! >A házasság lélektana« 
Irta: Értékes Pistike.

— Hát mi az ördögöt gratulálnak ezért 
nekem.

j — Ha ez sem elég, itt az »Irodalom« ro- 
| vat. »Mai tárczánkra különösen felhívjuk olva­

sóink figyelmét. Városunk egyik legszebb, je­
lenleg a fővárosban tartózkodó leánya, kinek 
apja a városi ügykezelésben szerzett érdeme­
ket, küldte be a szép és érdekes dolgozatot és bír­
juk ígéretét, hogy még többször is szerencsél­
teti lapunkat. Álnevét jóllehet mindenki sejt­
heti az eredetit, a szerző kívánságára egyelőre 
titokban tartjuk.«

— Na most már elfogadja a gratulá- 
cziót ?

Felelet helyett elég ostoba képet vágtam.
— Hát nem tudja, hogy Értékes Pis­

tike név alatt Werther Stefiké lakozik ?
— Micsoda? Az én leányom? Az nem le­

het! kiáltám elrémülve.
— Pedig úgy van!... És lehetetlen, hogy 

ezt ne tudja éppen az apa.
Egy székre rogytam. Homlokomon vastag 

verítékben gyöngyözött az izzadtság és keble­
met az érzelmek sokfélesége háborgatta. Eszembe 
jutott eléggé zajos ifjúságom és leányom eme 
lépésében csak az Isten kezét láttam, a mint 
az apák bűnét gyermekeikben is büntetni akarja. 
Eszembe jutott, hogy fiatal koromban én is kö­
vettem el merényletet az irodalom ellen és 
tárczáim sűrűn jelentek meg a »Révész-Kőha­
lom és Vidéke« hasábjain.

Összetörve vánszorogtam haza, hogy újabb 
, meglepetésben részesüljek.

Nőm fogad, karján egy furcsa alakkal. 
Rövidre nyírt haja oldalt választva, orrán csip- 
fető és egész helyre kis képű jogász gyereknek 
néztem volna, ha testét nem női ruha fedi.

! Megnézem jól, hát a lányom Stefiké.
j — Te lány, hát meggabalyodtál! ? tört ki 
: belőlem a keserűség.

— De papa, hát . . . micsoda fellépés . . . 
igy örülsz lányod visszatértének ?

— Micsoda ?! Hát a hajaddal mit csi­
náltál ?

— Mit? hát lenyirattaml
— De mi az Isten csodájának ? Maskara 

akarsz lenni ?
— Ugyan Jani — szólalt meg kedves 

nőm — ne parlagáskodj itten. Hisz ez az irók 
ismertető jele. Mig a férfiak szépen megnövesz­
tik, addig a nők meg levágják a hajukat.

— Mit, hát a Stefi csakugyan iró lett ?
— A Stefi nem, hanem a Pistike igen — 

szóit a lányom.
— Micsoda Pistike ? Nekem a Pistikéhez 

semmi közöm, én csak Stefit ismerek. A Pisti 
mehet oda, a hol volt.

— De hisz most is te hivattál oly sür­
gősen!

— En a Stefit hivattam és az itt is ma­
rad Nekem Pistike nem kell, mert annak 
rövid a haja és czvikker az órán. Hát vakulni 

' kezdd ?
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homlokegyenest szemben Álló javaslatot az ! 
általános ellenzés daczára is nyakunkba tud­
nak varrni, akkor vagy odafent nagyon erősek, < 
vagy mi vagyunk veszedelmesen gyengék.

Mindkét esetben legokosabb, a mit tehe­
tünk, ha a veszeti fejszének legalább a nyelét 
megkaparitjuk. Ha már belepréselnek i kerü- | 
leti rendszerbe, legalább jussunk olyan társa- ; 
ságba, a hol a színészetünk jelenlegi szinvo- i 
nala biztosítva marad. i

Hol vannak azok az idők, mikor Nagyvá- ' 
rád és Debreczen közösen bírták a vidék leg­
jobb társulatát, melynek egy Blaháné, egy Víz­
vári, egy Szentgyörgyi voltak legelső csillagai! 
Régi dal, régi dal régi dicsőségről!

Festetich grófnak első szerencsétlen ötlete 
volt Nagyváradot Szarvassal és Nyíregyházá­
val összekapcsolni. Mikor annak képtelen vol­
táról felvilágosították, akkor — még szeren­
csétlenebbül —■ Makóval és B.-Gyulával akart 
bennünket közös kenyérre szorítani.

Ez ellen szólal fel a nagyváradi szinügyi 
bizottság alább egész terjedelmében közölt fel­
iratában. Rámutat Festetich gróf abszurd ideá­
jára s mint gyakorlatiasabb czélt odaállítja a 
nemzetiségi vidékeken a magyarság terjesz­
tését.

Nagyon helyes a felirat szándéka. Nagy­
várad olyan fejlett értelmiséggel bír, hogy nem 
lehet akármilyen társulattal kielégíteni igényeit. 
Ilyen nagy társulat pedig mintegy hivatva van 
arra, hogy a nemzetiségi vidékeken a magyar 
művészet becsületét fenntartsa. A kolozsvári 
társulatnak lett volna ez a feladata, de eddig 
sem teljesítette. Itt van most Nagyvárad tár­
sulata, csak kellően tudni kell felhasz­
nálni.

A keretek megalakultak már eddig is ma­
guktól. Somogyi Károly kapott felszólítást két 
erdélyi városból, Maros-Vásárhelyről és Brassó­
ból, hogy menjen oda a nyáron társulatával. 
Ha még ezekhez hozzávesszük Nagyszebeni, ak­
kor készen van a nagyváradi társulat nyári 
útiterve és biztosítva van annak kellő közön­
sége is.

Nem kel) más, mint a kormánytól húsz­
ezer korona segély, a melyet, ha van érzéke a 
nemzetiségi szempontok iránt, bizonyára nem 
is fog megtagadói.

— Nem én papa!
_ Vagy azt hitted a rövid hajaddal, hogy 

akkor már nem lesz rövid eszed ? Ki bolon- 
ditott el szerencsétlen ?

— Senki! Egyedül a bennem kifejlődött 
helyes érzék hatása alatt cselekszem mindeze­
ket. A fenséges eszmék szülőhelye nem lehet 
czifra, divatos viseletűk tárháza.

— Mi az ördögöt beszélsz ? Juli érted 
te ezt ?

— Hát persze. Egy tiszta lélek nemes ér­
zelmei csakis ily kere^ptlen mezben jelenhet­
nek meg.

— Még te is asszony? Hát nem nyirat- 
nád le a hajadat is ? Mi jutott hozzátok ? Meg 
akartok bolondulni, vagy engem is gúny tár­
gyává tenni ?

— Na tata, nem hittelek volna ily köznapi 
embernek!

— Hát az vagyok ? No jó!
És kitört belőlem a felgyülemlett elfojtott 

indulatok nedves árja. Kifejtettem nézeteimet a 
házi életről, melynek békéjét a túl kifejlett nő- 
emanezipáczió akarja megzavarni a hangzatos 
>irónő< mezbe öltözve. Ez, mig egyrészt híze­
leg az anyának, másrészt szomorúságot, mély 
fájdalmat okoz a puritán életnézetü apának. 
De hát nem bánom végeztem be szavai­
mat — csináljátok a mint nektek tetszik, de 
azt megmondom, hogy én velem egy f dél ■ lati 
nem lesztek.

Az érdekes feliratot alább egész terjedel­
mében közöljük:

Tekintetes törvényhatósági Bizottság'.

A magyar vidéki színészet felügyelője a 
vidéki színészet országos rendezése végett színi 
kerületek létesítését vette t rvbe s ez ügyben 
a in. Belügyminiszter ur képviselőjének elnök­
lésével szaktanácskozás volt, melyen bizottsá­
gunkat elnökünk képviselte.

A kerületi beosztás tervezetében Nagyvá­
rad városát előbb Szarvas és Nyíregyháza vá­
rosokkal, majd ez ellen közbetett felszólalásunk 
után Makó és B.-Gyula városokkal javasolták 
összekapcsolni.

Mi a kerületi rendszert feleslegesnek és 
kártékonynak tartottuk annyiban, amennyiben 
ezáltal a vidéki városok önkormányzati jogai a 
színművészet ügyeiben okvetlenül megsemmi­
sülnek, vagy legalább is lényegesen csorbulná­
nak. E nézetünket és azt kifejtettük, hogy a 
kerületi rendszerbe állandóan és állami kény- 

I szerrel beosztás mellett a vidéki színészet el- 
I vesztené fejlődésének legnagyobb biztosítékát és 

fejlődésre ingerlő rugóját, t. i. elvesztené az 
egyes társulatoknak szabad mozgását és elhe­
lyezkedését.

Örömmel jelentjük, hogy ma már felesle­
gesnek nevezhetjük e komoly aggodalmaink 

i részletezését, mert a megtartotttanácskozmány
■ azokkal egyetértett és szemközt az eredeti terv- 
I vei kimondta, hogy a kerületi rendszer csakis 
I önkénytes beállás és nem állami kényszer mel- 
I lett valósítható meg.

Ezenkívül a szaktanácskozmány velünk 
azonos elvi alapra helyezkedett abban is, hogy 

i a kerületi rendszer csakis a vidéki színészet 
I állami támogatása mellett léphet életbe és a 
\ kormányhoz fordulva azt kéri, hogy e czélból a 

jövő évi költségvetésbe 200.000 korona vé­
tessék fel.

Ismerve a magyar, kir. kormánynak ez 
ügyben kifejezett hazafias nézetét, remélni le­
het, hogy a szaktanácskozmány kérése teljese­
désbe megy.

A szaktanácskozmány ily elvileg velünk 
egyező állásponton a kért állami támogatás 
megosztása tárgyában reánk nézve nemcsak 
kedvezőtlen, de egyenesen sérelmes és méltány­
talan határozatot hozott. Ugyanis kimondotta, 
hogy 10—10 ezer koronával segélyezi ama 
városokat, melyek színészetüket állandósítják 

i és ez esetre ez összeget Nagyváradnak is ki- 
| látásba helyezte.

Mivel a fokozatos fejlődés törvénye kivé- 
I telt művészeti dolgokban sem ismer és mivel
■ Nagyvárad városa csak most lépett be abba a 
j fejlődési fokba, hogy saját színháza és társulata 

( Kedves nőm és Értékes Pistike könnye- 
, dén megbiczczentve fejüket szótlanul távozni 
j akartak.

— Mi az ? Hová mentek ? I
i —- Megyünk oda, a hol nem űznek ki
j bennünket

Egy bizonytalan kínos érzés, a mi biztosan 
i a guta kerülgetése lehet, futott át idegeimen. 
< Nem tudom mit csináltam . . . csak arra 

eszméltem, hogy iszonyú patába után, kezeim­
ben az ajtó kulcsokkal állok az ebédlőben és 
mint győztes hadvezér tekintek széjjel. A pam- 
lagon két nő elfojtott zokogása hallik, a szégyen 
és legyőzetés könyei folyják őket össze. Be­
láttam, hogy kissé nyers voltam, de megvigasz­
talt a tudat, hogy ez a radikális gyógyszer 
okvetlen használni fog.

— Na ne pityeregjetek, hanem gyertek 
enni !

A hölgyek szótlanul ültek le és alig ettek 
valamit. Szótlanságuk velem szemben egész 
nap tartott. Sőt még most sem múlt el egé­
szen. Dv örvendetesen látom, hogy a Stefi haja 
kezd újból nőni, és igy biztos, hogy mire 
egészen megnő, a megbomlott családi élet újra 
be fog költözni . . .

Értékes Pistike nem is irt több tárczát... 
sőt zajos fiatalságom ilyen vonatkozású emlékeit 
én is kitörültera a délutáni merengésekből.

legyen: világos, hogy ez a határozat annyit 
jelent, mint finoman fejezni ki azt, hogy Nagy­
várad városa a 20.000 koronás állami segély 
megadása eset, n sem fog abból részesülni. 
Nem lévén a t rmészelben ugrás, nem indít­
ványozhatnánk, hogy a tek. közgyűlés a színé­
szetet már most állandósítsa. Bár végczélunk 
gyanánt törekvésünk és reményeink mi 
eíébünk az állandósítást tűzi ki, attól tartunk, 
hogy annak már most megkísérlése nem a 
színészet állandósítása, hanem egyszerűen ama 
kudarczra fog vezetni, amely az erején felül 
merőt mindenha sújtja.

Másrészről városunknak ma is oly nagy 
és erős társulatra van szüksége, mely sem 
Makón, sem B.-Gyuldn e városok müpártoló 
közönségének csekély száma miatt meg 
nem élhet.

Szinügyünket tehát a kerületi beosztás 
folytán az az nj veszély fenyegeti, hogy vagy 
oly nyári állomáshoz leszünk kapcsolva, me­
lyekben minden társulatunk sorra buknék, vagy 
ha nem lépünk be a kerületi rendszerbe, az 
oda belépett városok a mi társulatunkat be 
nem fogadhatnák.

Reánk hárul tehát a kötelesség, hogy az 
általunk elfogadhatlannak jelzett nyári állomá­
sok helyett más, megfelelő helyet jelöljünk 
meg és azokkal összekapcsolásunkat kérelmez­
zük az illetékes helyen már csak azért is, 
hogy ha érdekeink lényeges feláldozása nélkül 
lehetséges az állami rendezés keretéből kiál­
tani ne kényszerüljünk.

| Bizottságunk e tekintetben abból indult ki, 
í hogy Nagyvárad mindenkori színtársulata ne 
ji színtiszta magyar, hanem oly vidékeken ke- 
i resse nyári működésének színhelyét, amelyeken 
’ hazafias nemzeti és magyar művelődési szol- 
‘ gátatokat is teljesíthet, mert ily szereplés azon- 
s kívül, hogy a saját hazafiui kötelességünknek 
i egyik lerovása volna: egyfelől a művészek lel- 
j kesedését és önérzetét emeli, másfelől indo- 
I kolja és igazolja mindama szerfeletti áldoza- 
| tokát, melyeket a tek. törvényha’óság szin- 
? házának felépítésével már hozott és annak 
j fenntartásával bizonnynyal ezután is hozni fog.

Nagyvárad városát az erdélyrészi nemzeti- 
’ ségi kerületek felé utasítja már földrajzi fek- 
’ vése is, ma már annál inkább, mert Kolozsvár 
j város színészete már állandósítva van, Arad 
» pedig e czélhoz már egészen közel jutott. 
? A többször említett szaktanácskozás a
• nemzetiségi kerületek színészetének állami tá- 
J mogatását városonkint 20 ezer koronával már 
J elvben megállapította és eme helyes végzése 
’ tárgyában csak azt a műhibát követte el, hogy
* ez igy egyenkir.t is számottevő segélyösszeget 
I kisebb, folyton azon vidékeken működő társu- 
5 latok részére tervezi kiadandónak.
j E terv azért hibás, mert a nemzetiségi kér- 
| désekkel is azért nem boldogult a magyar sziné- 

■ szét és nemzeti küldetését is azért nem lel- 
! jesithette sikerrel, mert kisebb társulatok az ot- 
I tani magyarság fejlett műigényeit nem elégítik 
| ki, ellenben pl. Nagyszebenben és Brassóban 
J igen jó német színtársulatok működnek, me- 
| lyek a német lakosság igényeinek teljesen meg- 
i felelnek. Erdélyben a helyzet a 20 ezer kor. 
í segély után sem fog lényegesen változni, mert 
i eme kis helyen egész éven át ily segélylyel 
I sem lesznek nagy erős társulatok fentarthatók. 
■' ügy eme városoknak, mint a magyar állam- 
> nak is az tehát az érdeke, hogy ama helyekre 
J tekintélyes, művészi tekintetben elsőrangú tár­

sulatok menjenek, melyek az ottani magyarság 
1 müigényeit kielégítik, sőt az idegen ajkú nem- 
j zetiségekre is kellő vonzó erőt gyakorolni bir- 
í janak.

Bizottságunk ez okokkól oly értelemben 
Í határozott, hogy óhajtandónak tartja Nagyvá­

rad város mindenkori színtársulatának a nagy­
váradi színészet állandósítása elértéig Brassó, 
Nagyszeben és Marosvásárhely városokkal ösz- 
szekapcsolását és tekintve, hogy társulatunk a 
kisebb társulatoknál mindenesetre tökéletesebb 
mérvben fogná a színészethez fűződő nemzeti 
küldetés hazafias és fontos feladatait teljesí­
teni: a kért állami segélyből egy ily nemzeti­
ségi kerületben működő társulatnak szánt 20 
ezer korona állami segélyösszeggel leendő gyá- 
molitását, azzal a kéréssel fordulunk a lek. 
Tvhat. Biz. elé, méllózlassék minket e törekvé­
sünkben támogatni és ez érdekből:



11 ■ A < ' 81.4
•01 február 7.

1. feliratot intézni a nagyinéit. Belügyin. 
Úrhoz kérvén, hogy az általa összehivatott 
szaktanácskozás által tervezett kerületi rend­
szer életbe lépése esetében Nagyváradot Brassó, 
Nagyszeben és Marosvásárhely városokkal 
összekapcsolni és színtársulatunknak ily módon 
hazafias nemzeti küldetésben eljárása alapján 
és e küldetés sikeresebb megoldhatása végett 
Nagyvárad mindenkori színtársulatának húsz­
ezer korona évi államsegélyt engedélyezni mél- 
tóztassék.

2. átiratot intézni Brassó, Marosvásárhely 
es Nagyszeben városok bizottságaihoz, őket 
felkérvén, hogy Nagyvárad várost eme hazafias 
törekvésében erkölcsileg támogatni és hasonló 
értelmű feliratok által pártfogolni szívesked­
jenek.

Tisztelettel vagyunk a tek. Törvényha­
tósági Bizottságnak kész szolgái a szinügyi bi­
zottság.
Dési Géza dr., Hoványi Géza dr.,

a szinügyi bizottság a szinügyi bizottság
jegyzője. elnöke.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Febr. 7. Közigazgatási ülés a városházán, d. u. 3 órakor. 
Febr. 14. Városi közgyűlés d. u. 8 órakor.
Márcz. 22., 28., 26. és 27. Fősorozás a tűzoltó őrtanyán.

* Az udvar nem jön Budapestre. A budai 
királyi várpalotában már készülődtek az udvar 
fogadására. Úgy volt ugyanis, hogy a király és 
az udvartartás február közepe felé hosszabb 
tartózkodásra Budapestre érkezik és a budai 
várpalotában udvari ünnepségeket is tartanak. 
De az angol királynő halálán való udvari gyász 
következtében ez a terv megváltozott. Az udvar 
februárban aligha jön Budapestre. Kora tavasz- 
szal azonban a király a fővárosba jön, de ér­
kezésének ideje még nincs megállapítva.

* Közigazgatási ülés. Nagyvárad város 
közigazgatási bizottsága ma, csütörtökön dél­
után 3 órakor tartja rendes havi ülését.

* A negyedik felebbezés. A kamarai vá­
lasztások ellen beadott felebbezésekről már meg­
emlékeztünk. Újabban még egy pótfelebbezés 
érkezett be a dr. Moskovits Miklós megválasz­
tása ellen. Bertsey György, Sziládky Ernő és 
Voszka Ferencz adták be. Hivatkoznak arra, 
hogy dr. Moskovits Miklóst felszólamlás követ­
keztében csupán választónak vette be a szava­
zók lisztájába Nagyvárad város tanácsa s igy 
nem lett volna kamarai beltagnak megválaszt­
ható. Pótfelebbezésüket a többi felebbezésekhez 
kérik csatolni.

/
* Felülflzetés a kath. bálra. A kath. kör 

báljára utólag felülfizeltek még: Homálya 
István íőreáliskolai tanár 6 koronát és Kádár 
János kereskedő 10 koronát.

* A lösorozás Alig egy hónap múlva vizs­
gálat alá veszi a hadköteles ifjakat a sorozó­
bizottság, hogy kimondja rájuk a megfelebbez- 
hetlen Ítéletet: alkalmasak-e zack und pack 
viselésére, megbirja-e válluk a borjut. Kemény 
sor még a legbátrabb legénynek is, szabadok 
maradnak-e továbbra is, vagy hosszú három 
esztendőkig szolgálják-e szárazon és vizen a 
hazát. Az idei fősorozás márczius hó 22-től 
27-ig lesz Nagyváradon a tűzoltó őrtanyában. 
Erre vonatkozóiig a következő hirdetmény lett 
kibocsátva:

Nagyvárad város, mint sorozó járás részé­
ről közhírré tétetik, miszerint az idei ujonczo- 
zás folyó évi márczius hó 22., 23, 26. és 27 ik 
napján, mindenkor reggeli 8 órakor kezdődőleg 
az újvárosi tűzoltó őrtanya helyiségeiben tar- 
tatik meg és pedig aképen, hogy márczius 22-én 
az 1880-ik évi születésű és nagyváradi illető-

ft
| ségü I. korosztályú hadkötelesek közül az 1-től 
í 200-ig sorszámmal bírók, márczius hó 23-an 
| az első korosztályból 200 ik sorszámon felül ■ 
| levők és az 1879. évi születésű és nagyváradi 
? illetőségű összes második kot osztálybeli, már- 
| czius 26-án az 1878. évi születésű és nagyvá- 
! radi illetőségű összes harmadik korosztálybeli 

hadkötelesek, márczius hó 27 én pedig az I. II. 
és Ill ik korosztálybeli, esetleg magasabb kor-

I osztályú összes idegen hadkötelesek állíttatnak 
mérték alá. Felhivatnak ennélfogva az érdekelt

I hadkötelesek, hogy sorozás végett a jelzett he­
lyen és időben pontosan megjelenjenek, mert 
ellenesetben a védtörvényben meghatározott 
szigorú büntetéssel fognak fenyittetni. Végül tu­
datom, hogy az 1880. évi születésű és nagy­
váradi illetőségű I. korosztálybeli hadkötelesek 
részéről a sorshúzás folyó évi február hó 10-ik 

i napján (vasárnap) reggeli fél 9 órakor a kis- 
í városháza sorozó termében fog megtartatni, a 
| melyen való megjelenésre az illető hadkötele- 
i sek, szüleik, vagy gyámjuk felhivatnak. Nagy- 
’ várad, 1901. évi január hó 26-án. Darvassy 
’ Lajos, tanácsnok.
I * A megyei levéltárnoki állás betöltése, 
í A Faliczky Viktor elhalálozása folytán meg- 
l ürült levéltárnoki állásra tudvalevőleg pályáza- 
í tot hirdettek, mely e hó tizenötödikén jár le- 
: Eddig két pályázót emlegetnek, kiknek alapos 
í reményük lehet. Az egyik. Osválh Lajos árva- 
í széki számvevő, ki már évek óta szorgalmas 
: buzgó tagja a megyei tisztikarnak. A másik 
í Lakos Lajos városi adópénztári ellenőr, kit 
' gazdag nyelvismerete, előkelő irodalmi mükö-
• dése és hivatali buzgósága szintén első helyen 
; qualifikál a megüresedett állásra. — A pályá- 
i zat lejárta után rövid idő múlva megtörténik 
í a kinevezés s bizonyos, hogy dr. Beöthy 
' László főispán azt fogja ez állásra méltónak
■ tartani, ki szakavatott kezekkel foghat a 
i leltár rendezéséhez, kutatásának eredményeit 
j irodalmilag is tudja értékesíteni, a kivánalmak- 
>: nak minden tekintetben megfelel.

* Vadászati jog bérbeadása. Az urszádi 
. körjegyzőséghez tartozó községek vadász terüle­

teit árverés utján 6 évre bérbeadják. Az ár­
verés február hó 15-én lesz Urszádon.

* Vilma királynő esküvője. Bámulatosan
■ tud lelkesülni az a hideg hollandi nép. Márna- 
; pok óla elkövetnek mindent, hogy kedvessé te­

gyék a menyasszony királynő minden óráját a 
holnapi esküvőig. Ezekben a tüntetésekben pe­
dig részt vesz az egész ország népe, apraja, 
nagyja. Az ünnepségeket nem hivatalosan ren­
dezik. Magától terem az meg a nép szivében. 
Egyes társaságok össze állanak és remek nász­
ajándékokkal demonstrálják odaadó hódolatukat,

• mások szerenádokat rendeznek, kivilágítást,
• fáklyás menetet, stb. Az idegenekre olyan be- 
’ nyomást tesz ez a boldog lelkesült néphangu- 
i lat, úgy tűnik fel Hollandia, mint egy édes 
; anya, ki férjhez adja leányát.

* Névváltoztatás. Friedmann Jakab sólyomi 
í születésű, tomsei lakos vezetéknevét »Fenyvesire

változtatta. — Schwartz Dezső debreczeni il- 
í letőségü nagyváradi lakos a maga, valamint 
! kiskorú Emilia leányának vezetéknevét *Szal- 
; kai*-ra változtatta.

* Egy derék öreg ur halála. Korszakos 
; önvédelmi harczunk egykori hősei, akik annyi-
• szór szembenéztek a halállal a dicsőség meze- 
í jén s akiket megkímélt a kartács és puska- 
; golyó, — egymásután teszik le a fegyvert a 
j kaszás csontváz előtt. Ismét elhunyt egy a derék 
! gárdából: Buzálh István 48/49-iki honvéd va- 
j dász hadnagy, közéletünk tisztelt és becsült 
: alakja, tegnap hajnalban meghalt. A szabad- 
. ságharczban Bem apó seregében küzdötte vé­

gig a véres erdélyi hadjárMot. Temetése, me-
■ lyen a 48-as honvéd bajtársak testületileg részt 

vesznek, holnap, február 8-án délelőtt lesz. A 
kibocsátott családi gyászjelentés a következő:

Topesti Buzálh Anna fájd.dómtól lesújtott 
szívvel tudatja az összes rokonok nevébenJs 
forrón szeretett édes testvére Topesti Buzálh, 
István 1848/49-iki honvéd hadnagy és földbirto­
kosnak f. hó 6-án reggeli 5 órakor életének 
75-ik évében hosszas szenvedés után történt 
gyászos elhunytál. A megboldogult bűit tetemei 
f.'hó 8-án d. e. fél 10 órakor fognak a róm. 
kath. egyház szertartása szerint Sál Ferencz- 
utczai házánál beszenteltetni és a várad-olaszi-i 
róm. kath. plebánia-templomban megtartandó 
gyász-szentmise után a várad-olaszi-i temetőben 
örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztesség- 
tételre az elhunyt rokonai, barátai és ismerősei 
tisztelettel meghivatnak. Nagyvárad, 1901. február 
6. Áldás és béke hamvaira!

A nagyváradi és biharmegyei honvédegy­
let a következő felhívást adta ki:

A Nagyvárad városi és Biharvármegyei 
48/49-es honvéd egylet alólirt elnöksége 
tisztelettel meghívja a honvéd bajtársakat, mi­
szerint a folyó hó 8-án délelőtt fél 10 óra­
kor elhunyt bajlársunk Topesti Buzáth István 
48/49-es honvéd vadász hadnagy ’és egyle­
tünk választmányi tagjának végtisztesség 
megadásánál Sál Ferencz-utczai házánál 
mentül számosabban megjelenni szívesked­
jenek.

A honvédegylet elnöksége.

* Megmérgezett gyermek. A biharmegyei 
Micske községben R. A. földbirtokos pár nappal 
ezelőtt egy cselédet fogadott fel, kinek alig pár 
hónapos leánykája volt. Nagyon alkalmatlan 
lehetett neki a kis poronty s a napokban kávé­
ban mérget itatott vele. Görcsös rángatás vett 
erőit a gyermeken, orvost hívtak, ki mérgezést 
konstatált. Aligha lehet segíteni rajta.

* Mattasich-Keglevich megszűnt adop­
tálása. Keglevich Oszkár gróf földbirtokos ke­
resetet indított a varasdi törvényszéknél foga­
dott fia, Mattasich-Keglevich Géza volt főhad­
nagy ellen az adoptiv viszony megszüntetése 
iránt és keresetét azzal okolta meg, hogy 
fogadott fia nem felel meg annak a szerződé­
ses kikötésnek, hogy tisztességesen fog visel­
kedni. A varasdi törvényszék elutasította a 
grófot keresetével, de a báni tábla helyt adott 
neki és megszüntette az adopciót.

* Diák otthon az egyetemen. Zsembery 
István és Hindy Zoltán, az Általános Egyetemi 
Segítő- és Kórházegyesület elnökei a napok­
ban Bécsben járlak. Útjuk úgynevezett tanul­
mányút volt. Látogatásuk a »Studentenheim<- 
nak szólt. A budapesti egyetemen ugyanis a 
megvalósulás stádiumába lépett a Diák-otthon 
eszméje s ennek a belső rendjére, berendezésére 
akartak útbaigazítást nyerni az ifjak. A bécsi 
diákok venüégszeretően fogadták a két magyar 
kiküldöttet. Dr. Schruttka Emil, a bécsi egyetem 
rektora készséggel adta meg az engedelmet a 
»Studentenheim* megtekintésére s a bécsi 
egyetemi ifjúság mindent elkövetett, hogy a 
küldöttek hasznára lehessen. Az ifjak egész nap 
a »Studentenheim« vendégei voltak.

* A halál oka. Halál operáczió közben 
czim alatt említettük,-hogy Lengyel Sándor vas­
úti bádogos neje január 29-én meghalt s feb­
ruár 3-án akarták eltemetni, de a rendőrség 
közbelépett s a holttest felbonczolását rendelte 
el. Mint értesülünk, Lengyel Sándornét január 
hó 31-én operálták s február 3-án halt el. A 
megejtett bonczolásnál kitűnt, hogy betegsége 
tüdőgyuladással komplikálódott s ez okozta ha­
lálát.

* Csalás könyvekkel, Egy bécsi könyv­
kereskedő czég képviseletében járja be a nagy­
váradi hivatalokat egy termetes magyarországi 
születésű vigécz. A pénz dolgában megszorult 
hivatalnokokkal megrendeléseket irat alá. Meg­
rendelnek 100—200 forint ára könyvet, de a 
megrendelt mintákat nem veszik kézhez, hanem 
egy száz forintos megrendelés után ötven, egy 
kétszázastól száz forintot kapnak a könyv 
értékesítése czirnén. Hogy aztán mennyire
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kisegítik a szegény tisztviselőket pillanatnyi 
pénzzavaraikból, arra nézve a bírósági végre­
hajtók tudnak legilletékesebb felvilágosítást 
nyújtani. A nevezett ezég termetes képviselője 
tegnap ismét végig szemlélte nagyváradi híveit. 
Áldásdús és hasznos tevékenységét ajánljuk a 
rendőrség figyelmébe, annál is inkább, mert 
azt hisszük, hogy aki a megrendelt könyve­
ket értékesíti, az nem lehel más mint a fent- 
nevezelt bécsi ezég, kinél a megrendelések 
is történnek.

* A beszélő kutya. Fura kis csalás aktái 
feküsznek az egyik kerületi kapitányság előtt. Ezer 
forintját siratja egy hiszékeny úriember, mert ennyit 
adott a bűnjelért; egy egészen közönséges kutyáért. 
A csalás igy esett meg.

Egy ismert külvárosi korcsma úri szobájában 
magányosan üldögélt egy úri ember. Csöndesen id- 
dogált. Nyílik az ajtó és belép rajta egy barátságos 
képű potrohos vendég, utána kutya kullogott. Leül 
egy másik asztalhoz, melléje telepszik a kutya. Mi­
kor 
dég

pedig nagyobb hitközségeket, hogy minél , na­
gyobb számban vegyenek részt a temetésen. 
Szerbiából is számosán jelentették bejövetelü- ■' 
két. A beszentelés nagy papi segédlettel a szé- ■ 
kesegyházban fog megtörténni. A szerb hitköz­
ség a gyászkoszoru megváltása fejében 600 ko­
ronát szavazott meg a Miletics Szvetozár — 
emlékszobrára.

* Gyufaoldatot ivott. Mindsürübben pusz­
tít az öngyilkosság, mintha járvány lenne. 
Egy keserű perez, pillanatnyi megpróbáltatás 
elég, hogy a kishitüek eldobják maguktól az 
életet. Most különösen divatos a fiatal leányok- 

Tegnapelőtt este 
éves

a pinezér bejön, oda szól az újonnan jött ven- 
a kutyájához:
— Mit eszel, szógám?
__ Magyar gulyást csipetével — feleli a kutya, 

olyan tisztán és érthetően, hogy a pinezér is, meg 
a másik vendég nem tudták eléggé csodálni.

— Aztán mit iszol, kutyám ? — folytatja az 
állat gazdája.

— Törley
A pinezér 

Törley pezsgőt, 
tudta megállni, 
gazdájához.

— Megveszem ezt a kutyát.
— Ám én el nem adom, még a Dárius kin­

cséért sem.
— Itt van ezer forint, adja ide a kutyáját.
A nagy pénzre tágra nyílt szemeket meresz­

tett a kutya gazdája, úgy tett, mintha töprengne 
rajta, hogy eladja-e, — végre ráállt.

— Nem bánom. Legyen hát az öné a kutya.
Azután fölkel, fizet és eltávozik. Mikor maga 

után beteszi az ajtót, ulánna néz az elhagyott ál­
lat s a nagy csöndben ezek a szavak hallat­
szanak.

— Megállj — kutyafülü, eladtál, sose beszélek

többé emberi hangon 
ki eladta, hasbeszélő 
keresi.

* Öngyilkos elmebeteg. Kedden este nagy 
riadalmat keltett Halász-utczán a 891. sz. ház­
nál egy szerencsétlen ember öngyilkossága. 
Boros Sámuel 37. éves nagyváradi illetőségű 
napszámos a fáskamarában az ajtófélfára fel­
akasztotta magát. A vele házasságon kívül élő 
Delehán Katalin állítása szerint este 7 órakor 
ment haza napszámból s a lakás ajtaját zárva 
találta. Rosszat sejtve, Zsigmond Lajossal fel­
törték az ajtót, de ott sem találta Borost. 
Éjjel 1 órakor akadtak rá a fáskamarában, de 
már meg volt halva. A szerencsétlen ember 
elmebajos volt s mint ilyent már gyógykezel­
ték a biharmegyei közkórházban. Valószínűleg 
elmebaja ismét elővette s önkívületi állapotban 
követte el végzetes tettét. Patáky Károly 
rendőrfogalmazó a holttestet beszallittatta a 
bonezházba.

* Miletics Szvetozár. Magyarországon a 
magyarságnak legdühösebb ellensége, Miletics 
Szvetozár, a régente hírhedt agitátor Verse- 
czen, mint táviratainkban jelentettük, tegnap­
előtt meghalt. Az öreg politikus az utóbbi évek­
ben már csak szervi életet élt, mert elméje 
elborult. Az utolsó csapás, melyet megérzett, 
fiának nemrég történt öngyilkossága volt, ki 
boldogtalan tettét azért követte el, mert apja 
mindenképpen megakadályozta, hogy megtanul­
hasson magyarul — s honvédnek sorozták be, 
hol ott nem tudott boldogulni. — Újvidékről 
jelentik, hogy Miletics Szvetozár temetése ott 
ma lesz ötven párthivének költségén. A teme­
tés impozánsnak ígérkezik s a rendezobizottsag 
meghívta a város képviselőtestületét, a külön­
böző egyesületeket és testületeket, táviratilag

pezsgőt, mondja rá a kutya.
tényleg elhozza a gulyást és a 
a mikor a másik vendég már nem 
hogy oda ne menjen a ritka kutya

többé.
Hát nem is szólalt meg 

a kutya, mert a gazdája, a 
volt. A rendőrség mindenfelé

nál a marólúg és a gyufa.
Csillagvároson egy Klein Róza nevű 17 
leány rosszul lett s mire elhívták hozzá dr. 
Nemes Áron kerületi orvost, meghalt. A halála 
előtt azonban bevallotta a családnak, hogy 
még január 31-én négy csomag foszforos gyu­
fának a mérgét feloldotta vízben s megitta. Ez 
volt az oka pár napi gyengélkedésének, mig 
betegségét tovább titkolni nem bírta.

EGYESÜLETEK

A kath. kör választmányi ülése. !
A nagyváradi kath. kör választmánya teg- , ; 

nap, szerdán este ülést tartott Dús László v* ■: 
alelnök elnöklete alatt. Jelen voltak: Fetser i 
Antal, id. Gálbory Sámuel, Gábriely Lajos, j 
Géczy Lajos, dr. Némethy Gyula, dr. Vucskics ; 
Gyula, Tóth Márton, Bereczky Géza, Beczkay j 
Lajos, Stark Gyula, Böszörményi Géza, id. : 
Jelinek Ferencz, Weidlich Istvan, Szüts Istvan, , 
Balázsovich Jenö, Csobánczy Lajos, Kádár ; 
János, Andriska Károly, Gzeglédy Sándor, Seitz 1 
Benő és dr. Imrik Gusztáv titkár. Az ülésen a ’ 
kör beléletére vonatkozó folyó ügyeket, a tag- i 
dijak kérdését stb. beszélték meg. Bejelentették, ; 
hogy az 
kitűnően 
mán kir. 
tiszt és 
léptek be a körbe.

elmúlt vasárnap rendezeti körbál 
sikerült. Uj tagokul Mihályházy Kál- 
törvényszéki bíró, Farkas Elek posta- 
Baranyi Menyhért tb. rendőrbiztos

Igazságszolgáltatás.

llozmaringtolvíijok. Öt csatári szolga­
gyerek, névszerint Erdei Demeter, Lukácsi ; 
György, Kenezsi Lőrincz, Kicz János és Szabó í 
János lopás vétségével terhelve állottak tegnap i 
a büntető járásbiróság előtt. t

Ttvaly őszön egy éjjel elloptak egy cse- ! 
rép rozmaringot Dorsonszki Béni gazdától, s | 
ezért kerültek a törvény elé. A kihallgatáson , 
kitűnt, hogy a legidősebb közöltük Erdei Deme­
ter, a ki különben csak 17 éves, már lopásért 

hónapi fogházra volt Ítélve.
....... , annak da- 

pusztai gyerekek. Jóformán !
még azt sem tudták megmondani, hogy milyen 
vallásuak. Egész közönynyel mondták el, hogy 
mi módon hajtották végre a lopást, semmi 
megbánást nem mutattak. Mivé fognak meg 
ezek kifejlődni?! . ;

A bíróság Erdei Demetert 8 napi, a többi I 
négy gyereket 3—3 napi fogházra ítélte, s i 
nyomban átkisérték őket a kir. ügyészséghez, 
hogy büntetésüket kilöltsék.

egyizben három 
Iskolába egyik sem járt közülük, 
czára, hogy nem |

IRODALOM.

A Kisfaludy-Társaság pályázatai.
Három meddő pályázat: ez a Kisfaludy- 

Társaság idei működésének eredménye.
Mamát lass nkint mindinkább terjed a 

nézet, hogy a szépirodalmi pályázatok volla- 
kép nagyon fölösleges dolgok. Akkor volt azok­

nak értelmük, mikor az írókat még buzdítani 
kellett valamivel a munkára s versengést kel­
lett köztük előidézni. Ma már erre semmi szük­
ség. Az irodalomban talán már túltermelés is 
van, a ki Írni tud, azok fele verset vagy tár- 
czál is ir s ezek közt az igazi tehetségnek van 
elég alkalma kitűnni, nem szorul arra, hogy a 
névtelenség homályából, pályázatokon pat­
tanjon ki.

A sok írónak azonban legalább annyi 
haszna volt, hogy sok olvasót nevelt, a kik 
már most tudják az igazi írót megbecsülni. 
Nem szorul arra az irói tehetség, hogy egy 
minden esetre kétes pályázat eredményeit 
lesse hónapokon ál, mikor kész munkára rög­
tön találhat kiadót. Ezért komoly iró manap­
ság alig fog valamely pályázaton részt venni 
s igy csak a középes vagy semmi-tehetségek 
tódulnak oda. Eredmény: vagy a pályázatok

I által megkövetelt színvonal leszállítása, vagy 
[ annak konstatálása, hogy a pályázat meddő 
• maradt.

Mind a két eset azonban erősen érvel a 
j mellett, hogy az irodalmi pályázatok kitűzése 
! meghaladott, korszerűtlen dolog.

A Kisfaludy-Társaság tegnapelőtti ülésén 
i is a hirdetett három pályázat sikertelenségét 
i konstatálhatta. Mindenek előtt előterjesztették 
» és elfogadták az évi költségvetést, azután az 
, irodalmi pályázatokra került a sor.
í A Petőfi költészetének szónoki formában 

való jellemzésére tizenöt pályamű érkezett, de 
a bírálók (Gyulay Pál, Ábrányi Emil és 

í Alexander Bernát) nem találtak benne jutái- 
j mazásra méltót. A pályaművek túlnyomó része 
; dagályos frázisokban dicsőíti Petőfit; találóbb 
} kritikai jellemzését egyik sem adja. — A Szé- 
I her Árpád-féle 500 forintos díjért (magyar 
■ társadalmi regény), szintén tizenöt pályamű 
l versenyzett. Két bíráló: Benedek Elek és Vá- 

rady Antal a Boldogság utján czimü regényt 
tartja legjobbnak és a jutalom kiadását java­
solja. Herczeg Ferencz ellenben külön véle­
ményt adott be. Ö is azt tartja, hogy a Boldog­
ság utján czimü regény társai közt aránylag a 
legjobb, de a mese banális és naiv, a tárgy­
választás még nem igen érett fiatalságra en­
ged következtetni, komoly jellemzésről szó sem 
lehet és az egész műnek koszorúra méltó iro­
dalmi érléke nincs. Mivel se jónak, se érde­
kesnek nem találja s attól tart, hogy jutal­
mazás esetén a Kisfaludy-Társaság presztízse 
szenvedni találna: a maga részéről nem ajánlja 
a pályadij kiadását. A társaság Herczeg véle­
ményét fogadta el és a jutalom ki nem adá­
sára szavazott. — A Vigyázó Sándor-féle pályá­
zat (történelmi elbeszélés) szintén dugába dőlt. 
A bírák (Vadnay Károly, Rákosi Viktor és 
Vértesy Arnold) egyhangú véleménye szerint a 
tiz pályamű közül egy sem érdemes jutalomra.
A foszló ideálok czimü pályamunka aránylag a 
legfigyelemreméltóbb. — A jövő évre a pályá­
zatokat igy tűzik ki:

Lukács Krisztina-jutalom, 1000 korona, 
költői beszélyre, mely körülbelül olyan terje­
delmű lehet, mint a »Szép Ilonka* vagy »Páz­
mány lovag.* Széher Árpád-jutalom, 1000 

' korona. Kívántatik Arany Toldi-trilogiájának 
esztétikai méltatása. Vigyázó dij, 240 korona, 
történeti elbeszélésre. Elhatározta a társaság, 
hogy a Kovalik-féle alapból Péterffy Jenő hát- 

; ráhagyott müveit adja ki. A február 10-iki 
közgyűlés tárgysorozatát igy állapították meg: 
1. Elnöki megnyitó, Beöthy Zsolttól. 2. Vargha 
Gyula titkári jelentése. 3. Várady Antal, köl­
temény. 4. Herczeg Ferencz: A vizcsep lakói.

j 5. Gróf Zichy Géza, költemény. 6. Rákosi Vik- 
| tor: Horák ur.
í Költőnő a trónon. Carmen Sylvának, a

.’ románok költő királynéjának k irályasszonyi 
testvére támadt Apollóban az ifjú olasz királyné 
személyében. Heléna olasz királyné költői haj­
lama és tudományszomja rég ismeretesek, még 
mint leány numizmatikával foglalkozott és e 
téren bocsátkozott levelezésbe Viktor Emánuel- 
lel, ki trónörökös korában szenvedélyes 
matikus volt, de eddig a szerbek nem 
róla, hogy költeményeket is ír. Nem

| azonban egyes költeményei orosz és 
fordításban jelentek meg, nemsokára pedig vá-

numiz- 
tudták 

régiben 
német
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lógatott költeményei egy füzetben fognak nap­
világot látni, még pedig franczia, olasz és szerb
nyelven.

A betegsegélyezés reformja E czi- 
men Sarkadi Iguácz, a budapesti kerületi beleg- 
segitőpénztár igazgatója, figyelemre méltó dol­
gozatot ad közre. Szerinte a betegsegélyezés 
végérvényesen és legczélszerübben csak úgy 
volna megoldható, ha az országban létező tör­
vényes betegsegitőpénztárak mind szövetségbe 
lépnének, mi által úgy a tagok érdeke, mint az 
orvosoké is a legjobban volna megóvható s a 
mai tarthatatlan állapot szanálható. A meg­
győző érvekkel gazdagon ellátott kis munka ép 
most érdekli az ország minden e kérdéssel fog­
lalkozó faktorát, mert tudvalevőleg február 
15-én lesz e tárgyban a kereskedelmi miniszter 
elnöklete alatt egy nagyobb szabású értekezlet 
s nemsokára rá maga az országgyűlés is fog­
lalkozni fog e nagyfontosságu ügygyei. A mü 
ára 60 fillér s kapható a kiadó Valter Ernőnél: 
Budapest, Vili., Práter-utcza 44.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

Csütörtök: Egy ügyvéd első pőre. 
Péntek: Szép Galathea és Grengoiro. 
Szombat: Baba.
Vasárnap:?' u’

(este: Boccaccio.

Blaha Lujza ellen
A Népszínháznak ismét botrányra van ki­

látása. Porzsolt Kálmán igazgató ellen olyan 
vádakat kezdenek felhozni, a melyek ha való­
nak bizonyulnak, uj adatot fognak szolgáltatni I 
Porzsolt Kálmán tapintatlan bánásmódjához és I 
az igazgatóságra való alkalmatlanságához. ■

Blaha Lujza még a szezon kezdetén meg­
hűlt, erős reuma gyötörte különösen a lábát. 
De tovább kellett teljesítenie kötelességét. Két 
héttel ezelőtt orvosa kijelentette, hogy meg- 
sántul, ha azonnal szigorú kúrát nem kezd. 
Erről Blaha Lujza levélben értesítette Vidor 
Pál főrendezőt; azért nem az igazgatót, mert 
Porzsolt Kálmán saját kijelentése szerint sok­
szor hat napig sem bontja föl leveleit. Hogy ez 
csakugyan igaz, bizonyítja a következő epizód: 
nemrég bíró Splényi leánya meghalt; nyomta­
tott gyászjelentést küldtek az igazgatónak. Fel­
tesszük Porzsoltról, hogy nem bontotta föl, kü- 
lömben nem tűzte volna ki a legközelebbi 
vasárnapra Blaha Lujza föllépését. Így történt. | 
hogy a művésznő a temetés után való napon j 
játszott: nem könyörgött müsorváltoztatásért '

Mennyire más ez a helyzet, mim az, mikor 
az igazgató hivatalát elfoglalta. Blaháné akkor 
vissza akart vonulni a színpadtól. Porzsolt két- í 
segbeesve sietett lakására egv szerződéssel, mely ’ 
csöppet sem volt előnyöí mint az Evváé, I 
sőt a kosztümök árát sem karta fedezni. Mikor i 
Bfaha Lujza ismé eile m adását, az igazgató 
rimankodni kezdő: . ;r;a , a szerződést, kü- , 
lömben ő is zz j .z .. : . ;dj s lemondását a nép- i 
színházi bízott- a direktor ur végül, im- • 
már nem epj ; ■' <lé‘! .n szokása szerint, el- ; 
ájult. A mü ,-znő férje segítségével fölélesztette ! 
s Porzsolt •■. . rt szerződéssel távozott.

Porzsolt a művésznőt örökös szerződéssel i 
biztatta, ;> mit eddigi fényes sikereivel teljesen ' 
meg is érdemelt. I)o es ik biztatta, a megváló- ’ 
sitás évek óta késik, sőt most, mikor Blaha ■ 
Lujza szerződése lejáróban vau, Porzsolt meg : 
sem akarja azt újítani.

Állítólag a Blaha Lujza összes szerepeit ! 
átadják Küry Klárának, részben Fedák Sári-

nak s jövőre odaszerződtetik Pálmay Ilkát dísz­ Ä REGÉNY-CSARNOK. S#
primadonnának.

A fővárosi művészi körökben érthető visz- 
szatetszést kellettek mindezek a hírek, melyek 
következtében erős mozgalom van keletkezőben 
Porzsolt Kálmán ellen.

A inni előadás. Megyerinek, a kolozs­
vári színház jövendő igazgatójának egy régi, 
rendkívül mulattató bohózatát hozzák ma színre, 
minthogy a Hálókocsik ellenőre mára hirdetett 
előadását technikai okokból el kellett halasz­
tani. Az érdekes, kaczagtató bohózat czime 
»Pepi*, (vagy egy ügyvéd első pőre.) A darab­
ban kitűnő szerepe van Bérczinek (Galina zon­
goramester), Szohnernek (Margit), Benkő Jolán­
nak (Konstancia), Erdei Bertának (Springer Jo- 
sefin), Pelerdynek, Erdélyinek és Madasnak.

Grengoíre. Bau viliéit gyönyörű egyfel- 
vonásos színmüve a Grengoire holnap, pénte­
ken kerül előadásra Nyárayval, kinek egyik 
legszebb szerepe van ebben a darabban. Az 
egyfelvonásost a Szép Galathea előzi meg.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 115. Idénybéri. 113 sz.

Nagyváradon, cefttörtökön, 1901. febr. 7-ón

P E P I
vagy

Egy ügyvéd első pőre.
Vígjáték.

S Z E M É L Y E K :

Bolvári Gábor — — — Peterdy Sándor
Bolvári Béla — — — — Szarvasi Sándor
Gallina Mátyás —■ — — Bérezi Gyula
Czinczár l'erencz — — — ld SágbyZsigrnond
Mák Pista — _ _ _ Madas pista
Aladár, inas — — _ _ ErdéIyi Mik!óg
Kelecsényi Konstanczia — — Benkő Jolán 
Maigit , — — — — Szohner Olga
Biczóné — — — Tóváry Anna
Springer Josefin — — Erdei Berta
Berta — — — — —. E Halász Anna

HEEYÁRAK: Nagypáboly 7 fi. , dszinti és első 
emeleti páholy <1 frl. Másodemeleti i I oly 4 forint 
Zsölye 1 frl 50 kr. Körszék .1 frl 20 kr. Támlászék í 
,, Vr*é.1Yulés sor 00 kr., közép 2-ik sor 50 kr.

oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 3Okr. Föld­
szinti állóhely 50 kr., diák és katonajegy 30 kr Kar­

zati állóhely 20 kr. Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-tó'l 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. u. 
3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.

Holnap pénteken, február 8-án

Sxép GsdatliCM,.
Operette.

Ezt megelőzi:

G R E G O I R E.
Draraolett.

MULATSÁG

farsangi naptár.
Február 9. Postás bál. (Zöldfa.)
l’ebruiir 10. A nagyváradi nyomdászok tánczestélye a 

hasban. 1
ÍCbrU1Zöl(FibanmUnkílS belegseeélYzö e8Ylet mulatságaa 

Február 16. Tiszti estély a Kér. Csarnokban 
rebr. 17. Tűzoltó bál a Sasban.

S i b i 1 1 a .
Irta: Adalbert Károly.

Németből fordította: Lubinszky Anna.
23.

Mind gyorsabbá vált Síbilla lépése. Kíván­
csian tekintgetett vissza a zöldelő fák, virágzó 
bokrok mán, gyermekes vidámság nevetett sze- 

i meiből, s midőn egy tisztáshoz értek, honnan a 
környék látható, hirtelen csengő hangon egy 
dalba kezdett, melyet azelőtt nagyon gyakran 
énekelt.

i De megijedt saját hangjától, mely vidáman 
csendült és Joachimra nézve, nevetve elpirult.

— Ez a tavasz, élet, feltámadás, mondá oly 
I hangon, mely életerösebb volt, mint minden 

körülötte, ö maga nem tudta, de Joachim 
í érző.
; — Igen Joachim — igen ! Élet és szeren­

cse ! — Én mindenütt hol te vagy, szerencsés 
i vagyok. Ne menj el soha, soha tőlem Joachim.

Mi kergette Joachim homlokára alángpirt? 
< Miért lett hallgatag, komoly, mialattő vidám és 
■ beszédes volt ?

Világossá lett előtte, hogy Sibillát el kell 
hagynia.

Másnap kora reggel Fáik Nikolás és fia 
kimentek szántani. Mint a paraszt gazdaságban 

' természetes, a szolgákkal közösen végzik ezt. 
| Igen, Joachim kettő helyeett dolgozott, miért nagy 
. becsben állt.

Joachim ama szerencsétlenek közé tar- 
5 tozott, kiknek alkalmas pillanatban hiányzik a 
j bevezetés, különösen midőn szavai hatásától 
t sok függ, mint most is.
i Hosszabb hallgatás után minden körülírás 
, nélkül elkezdte.
: — Apám, már rég akartam veled beszélni
í Szivemen fekszik elmondani, hogy szeretnék 
i valamely tudományt elsajátítani.

— Tudományi? Mi a ? Hogy érted?
i — Az egyetemre megyek, ha nincs eile« 
• nedre ott az orvosi tudományt hallgatom. Von­

zalmam van hozzá. Az előtanyulmányokat az 
öreg Blumnai elsajátítottam. Azt hiszem, e téren 
képzett lennék.

— Egyszerűen eszedet vesztéd válaszolt. 
Nikolás röviden, szárazon.

— Gondolja meg apám. Erős elhatározá­
som már rég megérlelődött bennem.

— Az öreg Blum ily bolondságokat vert 
fejedbe ?

— Sejtelme sem volt gondolataimról, ter­
mészetesen tanítása nélkül nem lennék képes 
hogy az egyetemre mennék.

— Bár csak ne tanultál volna egyebet, 
min* a mire bz öreg Mulering oklatott. Ha nem 
tudod becsületes parasztként értékesíteni, csak 
arra szolgai, hogy fejedet kiforgassa. Egyszer és 
mindenkorra, nem lesz, azon az utón maradsz, 
melyet az Ur Isten neked előirt, apád nyomdo­
kain haladsz, meg műveled a kövér’ földet 
melyei tőlünk örököltél. Értetted ?

Nem szelíden, alázatosan, hanem hevesen 
tTeiiezle a fiú apja ügyetlenségét. De a kis 
Nikolas tudta, hogy kitartással mindég diadalt 
ült fia hatalmaskodó természetén, melyet 
Wicbecke asszony a Rüdiger családból fiára szár­
maztatott. Azt is tudta, hogy a merész és 
daczos Joachim nem könnyen tesz oly lépést, 
mely állal az apai áldást elveszti. Erre támasz­
kodva sziklaszilárd maradt elhatározásában.

Joachim magánkívül volt. Nehezen küz­
dötte le fol-feltörő hevességét.
,. ~ ki akarok menni apám. Mindenkinek 
ki keli menni a világba erejét felhasználni. Már 
huszonkét éves vagyok, legfőbb ideje 1

Az öreg Nikolás nagyon ravasz volt.Elgon­
dolta, hogy fiát kérése egy részének teljesíté­
sé, el ki kell elégíteni.

— Mert jó fiú vagy, minden kitelhetőt 
megteszek érted. Az orvosi tudományt tanulni 
nem engedhetem meg, később magad bánnád

de úgy tudom, hogy vau oly uj intézet, 
hol a gazdaságot tanulják. Nem sokat tartok 
roia de lehet jó oldala is, most többet követel 
az idő, mint az én ifjúságomban. Nagy áldoza- 
tót hozok érted, de nem sajnálom.

Kern ez volt a kegy, melyet Joachim remélt, 
melyet követelt, de a pillanatra meg kellett
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elégednie. Nem ez volt az első lépcső czéljá- 
hoz, melyet kitűzött s mely egy volt Sibilla 
bírásával.

De apja akarata ellenére tenni, lehetetlen­
ségnek tűnt fel előtte. Nikolás helyesen számí­
tolt, meghajlott, mert el kellet mennie, el min­
den áron, az ő közelében nem időzhetett anél­
kül, hogy szerelmét meg ne vallja.

(Folyt, köv.)

hirdették ki az eredményt, mely szerint 
Bedőhéizy tíz szótöbbséggel megválasz­
tatott.

Marosvásárhely, február 6. (Saj. 
tud. táv.) Este katonai őrjáratok czir- 
kálnak. A tömeg a »Transylvania« szál­
loda összes ablakait beverte. Este meg­
érkezett a belügyminiszter távirata s rész­
letes jelentést kér.

Választás előtt, — állítólag, — a 
szocziálislák nyíltan izgattak a vagyono- , 
sok és hivatalnokok ellen. Újabb hir 
szerint, a súlyos sebesültek közzül is . 
kettő meghalt.

Egy verzió szerint egyik csendőrt le- 
teperték, kiütötték két fogát, a másiknak i 
pedig ruháját letépték, fegyverét pedig 
elvették. Erre lőttek. j

A három halott neve: Nagy Dániel 
molnár, Lengyel Pipás János -földműves 

' . A két ké- 
| sőbbi halott asszony. A polgármester 

a csend- | személyesen felutazott Budapestre, hogy 
i I az esetről a belügyminiszternek jelentést 

lövés után s többen súlyosan megsebe- I tegyen, 
sülve. Gömöry csendőrfőhadnagy az eset | 
hőse, aki bizonyára el fogja viselni földi I 
büntetését is, de vájjon mivel fogják le- [ 
csillapítani az elkeseredett népet ? Akik j 
elősegítették a gyászos esetet, vájjon el­
fogják e nyerni méltó büntetésüket ? Vagy 
talán s mi azt hisszük bizonyára hü szol­
gálatukat babérral fogja megjutalmazni a 
kormány.

Véres választás
— Távirati tudósítás. —

— február 6.

Marosvásárhelyen szép csendben meg­
kezdődött a képviselőválasztás. Majd a 
függetlenségi választókon elkövetett erő­
szakoskodás miatt zúgolódni kezdtek s 
néhány éretlen iskolás suhancz felbáto- , 
rodva a nép elégületlenségén, hógolyóval | és. Izsák Gergely szobafestő, 
dobálni kezdett.

És a választásba beleszólt 
őrök fegyvere. Három halott bukott el a
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TÁVIRATOK.

A búrok szabadságharcza
London, febr. 6. A hadügyminisztérium 

által közzétett hivatalos jegyzék szerint a Kaox 
és Dewett között mull hő 31-én folyt welcome! 
ütközetben az angolok részéről elesett egy tiszt 
és öt katona, megsebesült négy tiszt és 38 
katona. (M. T. I.)

I
i Jaffei anarkista kiadatása.

Lausanne, febr. 6. Jaffei anarkista ki­
adatása dolgában a szövetségi bíróság az ügy­
iratok kiegészítését rendelte el akként, hogy az 
olasz hatóságokat keressék meg Jaffei mind­
azon cselekedeteinek pontos megjelölésére, a 
melyek tényleg a Bresci által véghezvitt bűn­
tettben való bünrészesség lényeinek minősít­
hetők. (M. T. I.

Kína.
Konstantinápoly, febr. 6. Az orosz ön­

kéntes hajóraj Vorones nevű hajója, a mely 
Kínába visz csapatokat és Orel nevű hajója, a 
mely Oroszországba szállít hazatérő csapatokat, 
átment a Boszporuson.

KÖZGAZDASÁG.

A 
az

A kormány és az autonómia
Budapest, febr. 6. (Saj. tud. táv.) 
»Magyarország* szerint, a kormány 
országos autonómia álláspontján áll.

Vagyoni kérdésekben az 1848. és 1883-ik 
törvényekre helyezkedik. Az autonómiá­
nak azonban legszélesebb ellenőrzését 
biztosítani hajlandó.

Hegedűs miniszter Becsben.
BÓCS, február 6. (Saj. tud. táv.)

Az esetről a következő távirati tudó- j 
sitást vettük: f

Marosvásárhely, febr. 6. (Saj. tud. | 
táv.) Ma mindkét kerületben megkezdték j 
a választást. Az első kerületben nagy 
csöndben folyt le. Délután négy órakor a l
választás véget ért s kihirdették az ered- | Becsből sürgönyzi tudósítónk, hogy /ke­
ményt, mely szerint Szakáts Péter füg- | gedüs Sándor kereskedelmi miniszter ma 
getlenségi párti jelölttel szemben Geréb hosszasan értekezett Kállay közös pénz- 
Bélát választották meg. ügyminiszterrel az uj bosnyák vasutak

A második kerületben óriási izgatott- ügyében, 
ság uralkodott. Jelöltek voltak: Tauszik | 
Hugó kormánypárti és Bedőházy János 
függetlenségi. A kerületet egészen ellepte 
a katonaság és csendőrség. Az ellenzéki

Krivány bünpöre.
Arad, febr. 6. (Saját tud. táv.) 

„ _____ ,, _ . vány semmire sem akar emlékezni,
választók, csak nagy nehezen jutottak az | azOnban megengedi, hogy minden 
urnához. j

Tizenegy órakor az Iskola-utczában 
több suhancz hólabdával dobált meg egy 
kormánypárti kocsit. Kettő két csendőrt 
ért Gömöry csendőr főhadnagy erre tüzel- 
tetett.

Hat lövés dördült el, s a lövésre há­
rom ember holtan terült el a földön, 
kettő halálosan megsebesült, többen pe­
dig könnyebben.

Leírhatatlan rémület keletkezett a vá­
lasztók között.

Endrey és Kubik országgyűlési képvise­
lők, kik bizalmi férfiak voltak, rögtön 
óvást emeltek a választás folytatása el­
len. Sürgönyileg értesítették Széli Kál­
mán belügyminisztert s kérték a válasz­
tás felfüggesztését, mert az ellenzéki pol­
gárok rémületükben nem mernek sza­
vazni.

A választást két órakor felfüggesz­
tette az elnök s a felbőszült nép között 
valóságos lázadás tört ki.

Marosvásárhely, febr. 6. (Saj. lud. I szállítmányokat ismét 24 órai 
táv.) A szavazást folytatták, késő este I és fertőtlenítésnek vetik alá.

Kri- 
Azt 
úgy 

van, ahogy a vádlevél mondja. Délig húsz 
vádpontot letárgyaltak. Abban a kérdés­
ben, hogy megidézzék feleségét és mos­
toha leányát, csak holnap döntenek.

Arad, febr. 6. (Saj. tud. táv.) Délután 
több nagy sikkasztási tételt tárgyaltak. 
Megmutatták Kriványnak a hamisított 
főkönyveket, ki azokat eltolta magától 
e szavakkal:

— Nem vagyok rá kiváncsi, nem is 
értek már ahoz.

Az ítéletet hétfőre várják.

Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjáték 
húzásán a Vll-ik sorsjáték 4-ik osztályá- 
legnagyobb főnyereménye a 92787 számú

mai 
nak 
sorsjegyre 'esett. Ezt a sorsjegyet a szerencsés 
főelárusító, Török A. és Társa 
szám) nyolcz nyolczadbm adta el. 
még a következő nagyobb r-j"—”x' 
solták ki:

90.000
20.000 
15.000 
10 000

5 000
2000 koronát nyertek 

98563.
1000 koronát nyertek: 4058 32005 52727 

70119 74101 99696.
500 koronát nyertek: 828, 4688, ’6264, 

9504, 9950, 10911, 12879,14676,18287,20024, 
22400, 22502, 32212, 
41557, 44696, 46129, 
58617, 62086, 62168, 
68864, 72961, 74432, 
93256, 99878.

A többi 
nyertek.

Váczi-körut 4.
’. Ezenkívül 

nyereményeket sor­

koronát 
koronát 
koronát 
koronát 
koronát

nyert 
nyert 
nyert 
nyert 
nyert

kihúzott

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allarnvasut — — 
Rimatnuránvi — 
Magyar jelzálog — 
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön —

92787.
94679.
92583.
83598, 97603.
14204, 23509, 44524. 

: 40100 70535 80096

32535, 
47639, 
64339, 
81434,

37155, 
54962, 
66579, 
89523,

41200, 
57228, 
68352, 
21415,

számok 170 koronát

Retch «Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.
»Tiszántúl« eredeti távirata. —

Értéktőzsde.
Budapest, február 6.

— 66175
— 669—
— 664 75
— 457. -
— 430.—

Botrányt okozó szerb kapitány.
Szabadka, febr. 6. (Saj. tud. táv.) 

Bugusavlevits szerb csendőr kapitány, 
valamin feldühödvén kiszállott az itteni 
állomáson. Az állomásfőnököt leköpte s 
magyarul hunczut gazembernek nevezte.

Vesztegzár.
Konstantinápoly, február 6. A szmirnai 

megfigyelésnek

Határidők..
Budapest, február 6.

— 7 63
— -- 7.44

— 5.20
— —730

— — — — — 6.10

Búza októberre
Búza áprilisra
Tengeri —
Rozs ápr. —
Zab ápr
Káposzta, repess

öivaUles iirlolystnok
budapesti ári.- és értéktőzsdén 1901. február 6-án.

117 50
93.15

a
Magyar .tranyjáradék 4'9 — — —
Magyar Icoronajáradék - — “
Magyar vasúti kOlcaÖn aranyban — —
Magvarvasúti költsön ■ ■úistheii 21,o";o — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar (öldleiierinenteítiedi Kötvény 4^o 
Itahuér'si joe niegválltisi kft'vény 
Horváth-szíavonföldtehirnientési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjvgy-kölesón - — 
Tiszaszabályoz.Asés szegem sorsjegyek kölcsön — 
Osztrák járadék papírban ----------— — —

100 50
11!) —

92 25
99 —
93.50

166 —
141 —

98 15



8 T I S Z A N T II L (31. sz-)
1901. febrnái'

Osztrák járadék ezüstben — — 
Osztr kájáradék aranyban — — 
Osztrák korona járadék — - 
Osztrák állanisorsjegyek — — 
Osztrák magyar bank részvény 
Magyar hitelbankrészvény — — 
Osztrák hitelintézet részvény — 
Párisi vista — — — — — 
80 frankos arany (Napoleond'or) 
Németbirodalmi márka — — — 
London vista — — — — — 
20 márkás arany — — —

98.— 
117.50 
98.25 

1B6 -
Ki 90 

669.— 
666 50 

95 65 
19.15

11750 
240.70 
28.52

A 4»or7«p-.tta •’•...■«•’»j

»r. ¥ ü CS K I C S « V AI L A.

Árlejtés! hirdetmény!
A Nagyvárad város területén levő ür­

székek és emésztő gödrök a vonatkozó 
szabályrendelet értelmében eszközlendő 
tisztításának vállalatba adása czéljából 
1901. évi február hó 27-ik napján d. e. 
10 órakor a városház tanácstermében ár­
lejtés fog tartatni.

A vállalat kezdődik 1901. évi május 
hó 1-jével s tart tiz egymást követő éven 
át, vagyis 1911 évi április hó 30-ik nap­
jáig; azonban Nagyvárad város közön­
sége fenntartja magának a jogot arra 
nézve, hogy az esetre, ha a vávos csa­
tornázását részben vagy egészben kiépíti, 
vagy ha más tisztítási rendszert kíván lé­
tesíteni, a szerződést a lejárati idő előtt 
is bármikor hat havi felmondásra akár 
az egész város területét illetőleg, akár 
pedig annak egyes részeire megszüntet­
hesse.

Ajánlatot írásban zárt ajánlat utján 
lehet tenni, melyhez egyszersmind az árlej­
tési feltételek értelmében leteendő egy-

ezer korona bánatpénz is, vagy az ennek 
letételét igazoló pénztári nyugta csato­
landó. , , . . ..

Ajánlattevők ajánlatukban kitenni kö­
telesek azon minimális árt, melyért

a) vízöblítéssel ellátott ürszékek (eleset­
tek) emésztő gödreinek,

b) közönséges ürszékek emésztő gödrei­
nek tisztitásál hektoliterenkint minő egy­
ség) ár mellett lesz köteles teljesíteni.

Városi középilletek — a bérbeadottak 
kivételével — és nyilvános illemhelyek 
emésztő gödrei vállalkozó által díjmente­
sen lesznek tisztitandók.

A vállalat egyébb kötelezettségei a vonat- 
kozó szabályrendeletből s az árlejtési fel­
tételekből tudhatók meg, miért is minden 
ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy azokat ösmeri s magára 
nézve kötelezőknek elfogadja.

A most említett szabályrendelet 
lejtési feltételek alulírott hivatalos helyi­
ségében, a hivatalos órák 
tekinthetők.

Nagyvárad, 1091. február
Komlóssy

jog- és gazdaságügyi tanácsnok, 
mint az árverelési küldöttség elnöke.

és ár-

alatt men-

hó 5-én.
József,

Á^i$tí&'í!ax-

•‘uwjm sruswH uewic«r.-s mawwmau

rswvuKmnMwi ..«.íw «mus>f.x«««»»> ■» .

Nyonvimtt a Szent Lá—ió-nyomdábau Nagyváradon

^•7.- _

ú.

Elvállal és készít:
i zIé se s kivi teIben 

inimleuneuiü

Levélfejek,

számlák, falragaszok,
híili meghívók,

tánezrendek, étlapok, 
naptárak,

palaczkfeliratok,
névjegyek,

j, íj y á szia p <» k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok

. készítése.

KRUGSTE1 N I Z I D 0 R U T Ó I) A 

Telefon 67. sz, ROSENBERG IZSÓ Telefon 67. sz. 
a »Beocsini Czementgyári Unió« képviselője, 

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utcza.

AiÁnlia1 Beocsilli’ roman és Portland cément, erdélyi gipsz, valódi 
"“‘aszfalt fedéllemez, elszigetelő lemezek és elszigetelő anya­

gok, carbolineum, tinctoral, stuccatur-nádfonat, kőagyag- 
csövek, cémentlapok, betoncsövek, keramit, disztégla, fedél­
cseréj). karstmárvány, továbbá kitűnő amerikai petróleum, 
elsőrendű gépolajok, gépzsir és kocsikenős raktár

yAlinl a Aszfaltozásokat valódi természetes aszfalttal.
’ Nedves falak szárazzá tételét aszfalttal.

Szagtalan aszfalt fedéllemezzeli vagy
Kátrány kőfedéllemezzeli mindennemű tetőfedés és 
Facemen t-fedést.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
" F sv ’

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA R. T.:
Müvek

folyóiratok, hírlapok,
vonalzatok,

gazdasági
egyházi községi

• men mir,rHinx

Vidéki rendeléseit gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

--  . ..r. wnMMitKMgnn-««. nimwre 

iát. és sör. szert, kiö. y - '77Í nyomtatványok1 
kÓ/X- raűdXr'í.-----------------t

■ Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. 5


